

本期家字题写者 张照华 保安
感言：远在异乡工作，留在老家的孩子是我的牵挂，只要一想到孩子，我便有动力去努力工作。



养鸟达人与八哥交上朋友

我养了9年八哥，自从养八哥后，我开始运动了起来，不仅身体变好了，连脾气性格都大大改善了。养鸟达人金志良说。

一位骑自行车的中年男子，车把上站着一只鸟。公园里，他在后头走，鸟飞在前头，时不时回头看看他，距离远了，还会停下来等他，这样的阵势是不是很拉风？是不是很夺人眼球？

11日，记者找到这位养鸟达人金志良。金志良今年52岁，是双飞公司的一名职工。走进金志良的家，记者就看到一只八哥在房中走来走去，胜是闲庭信步，看到有人进来，它也不怕生，扑棱着翅膀飞到了我的肩膀上。金志良告诉记者，其实刚开始朋友让他养鸟，他是拒绝的，但看朋友养的那只八哥会唱歌，会吹口哨，还会背古诗，就忍不住也想养一只。这么一养，就养了整整9年。

老四通人性，还能背出整首《静夜思》

如今，养鸟已经成了金志良的一大兴趣爱好，养了九年鸟，至少养了八只八哥，虽然也有失败的时候，但这么多年下来，也总结出了不少经验，他很愿意和大家分享他的养鸟经验。

五六月份孵化的八哥最容易驯养，过了这段时间后，想要训练它们讲话就不那么容易了。金志良说。

2007年，金志良买了第一只八哥，取名叫老四。八哥其实也跟小孩一样，先养几个月，到了牙牙学语的时候，就可以开始教它说话了。两个月后，老四开始叽叽喳喳叫个不停，金志良知道，是教它讲话的时候了，但是，在教它讲话之前，还有一件重要的事情要做，那就是教它洗澡。

八哥也有小脾气，它们很爱干净，如果不让它每天洗澡，它就不肯学讲话。第一次洗澡时，金志良将老四放在手背上，手慢慢地往脸盆中挪去，直到老四的身体慢慢地碰到水。有过这样一次经验后，金志良只要将两个盆接满水，放在卫生间，老四就会自己飞过去，在水中扑棱着翅膀洗澡。

学会洗澡后，金志良开始教它说话。每天早上

7点左右，金志良就坐在老四前面，语速慢慢地对它说你好。这样重复七八次，十几天后的一个早上，金志良刚说完一个你好，老四竟也跟着说了句你好。金志良乐坏了，变得更有动力。于是，他开始教老四说三个字的词，渐渐地，老四能背下整首《静夜思》。

其实，它们的智力相当于几岁的孩子，作为主人，一定要平时多和它们交流，让它们按照自己的兴趣去模仿平常接触到的声音。要让鸟能听懂主人的话，最重要的是，彼此陪伴中让鸟对主人越来越信任。



养的八哥认识回家的路，还会与人聊天

比起其他关在鸟笼里的鸟，金志良的八哥很自由，每天都有很长的一段时间可以在房间里自由地走动。也许就是因为这，它认定这是自己的家，不会飞走。没有遇到熟人，它也会自己飞回家。有时候看到邻居家人回来，它们也会落在邻居的肩膀上，让邻居带回家。

八哥的模仿能力很强，给它示范几次，它就能记住了。骑自行车也是教了一次就会呢。

第一次带它出门时，把它放在了自行车的把手

上。之后每次下班吃完饭，我一推出自行车，它就从二楼的窗台上飞上来落在自行车的把手上，我就这样带它去公园玩。

到了公园后，它就在前面飞，我在后面走着，飞着飞着，它还会回过头来看看我。看我离它比较远了，它会停下来等我走近了再继续飞。金志良说，常常有在公园玩耍的小孩，看到金志良的八哥后，还会围上来和它聊天。而八哥也毫不怕生，一口一个你好地回着。

每天遛鸟，脾气变好了，还戒掉了麻将瘾

不养八哥不知道，一养八哥，我才知道好处这么多，这些都是始料未及的。金志良说。

金志良工作很忙，每天两点一线，生活比较枯燥。以前，下班后，金志良就喜欢和三五好友相约，一起搓麻将。养了八哥后，每天下班后，他就赶着回家和八哥玩，渐渐地就把麻将瘾给戒掉了。特别是，每次家里的八哥在笼子里兴奋地跳上跳下时，我老婆就知道我下班快到家了。原来，不知道为什么，每

次金志良走到离家50米外的弄堂口时，八哥就有感应似的知道他快到家了，变得非常兴奋。

养鸟后，金志良就养成了每天去遛鸟的习惯，常常到公园去转转，这样一来，活动就增多了一些，不再总是坐着，身体也变得更好了，脾气性格也变得更好，人缘变得好多了。

老爸，老爸，我们去哪里呀，有你在我就天不怕地不怕，经历那么多以后，我希望你每天都开开心心，健健康康，时间的手一挥，你是永远的珍贵，我爱你，爸爸！

女儿 金珠玛

舅舅和八哥之间的故事，让我感受到了小动物的灵性与神奇。你的细心、善良与关爱，时刻感染着每个亲人，你呵护着一只只小鸟，更热爱这大大的世界。希望舅舅能天天开心。

外甥 施俊庆



《凡人趣事》栏目开栏啦！

我们居住的永康从来就不缺新鲜事、有趣事、好玩事，缺的就是发现的眼睛。本报从即日起推出凡人趣事栏目，带您发现我们身边有趣的人、好玩的事。

《凡人趣事》以百姓的视角报道百姓人物，以百姓语言讲述百姓故事，反映百姓情怀。凡人指普通群众，涵盖各行各业、各族各界不同身份、角色的人物；趣事指人物身上能够体现积极向上生活态度的新闻故事。希望您将身边看到的平凡人、有趣事向我们爆料。让我们一起发现生活中的凡人趣事。联系电话 87138756

记者 陈凯璐

